ROTORK阀门

HYPERLINK "http://www.famens.com/Product-zxq.html"执行器是新型电动执行器,因其操作方便，使用范围广泛、性能可靠、控制功能设定组态简易并带智能自诊断功能被广泛应用。
    ROTORK执行器根据其特点和使用范围，主要有5大系列，即IQ系列、G系列、M系列、AQ系列、A系列。其中IQ系列应用最为广泛。本厂绝大部分隔离阀门采用IQ系列，另外还有少数AQ系列的执行器用于蝶阀控制。本文主要介绍IQ及IQM系列执行器的基本知识和故障情况。
    1 IQ及IQM执行器基本情况
    1.1 控制回路
    （1）ROTORK阀门执行器可以进行远端状态监视和操作。对于IQ系列，执行器带有4副状态开关反馈输出供远端控制系统（如DCS等）监视。
    另外还有1副执行器故障状态开关可用于远程报警，故障状态开关触发由执行器自身智能故障诊断功能完成，该功能能对执行器动力电源缺相、备用电池故障、力矩开关动作以及电机、轴承超温等进行监视。部分故障还屏蔽执行器开关操作以保护执行器。执行器开关可以由远端控制系统发布开关量信号或脉冲信号命令进行驱动。执行机构自身也带有开关按钮可完成就地开关操作。另外执行器还带有就地/遥控双向选择开关，其中任一方式选择将屏蔽另一方式的操作。执行器电机为三相、380V交流供电，执行器的电源模块具有自动相序调整功能，因此不会出现电机反转的现象。执行器控制卡件供电由动力电380V的其中一相通过电源模块变压整流成直流电供给。另外ROTOR执行器还带有后备电池，用于执行器在失电情况下保证其卡件内存储的组态信息不丢失。信号反馈回路供电既可用执行器内部供电，也可由远端控制系统供电。
    两者间选择是通过其内部接线来实现。阀门操作方式可根据实际需要采用点动方式或自保持方式。点动方式适用于对阀门开度有要求的情况下，因为采用自保持方式时，阀门只能处于全开或全关位置。以本厂为例举1个典型的例子，如图1所示。
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图1 阀门控制示意图


    正常情况下管道介质不走旁路，由ROTORK执行器和气动控制阀共同完成对介质参数的控制，ROTORK执行器弥补气动控制阀容易内漏的不足。
    此时，ROTORK执行器因不参与调节作用，所以采用自保持方式。当该回路故障情况下，可由旁路系统进行调节，根据实际需要调节旁路系统中ROTORK执行器的开度。ROTORK执行器采用点动方式时其组件跟ROTORK执行器自保持时有所不同，前者多了1块比例反馈卡用于阀门开度反馈。该信号为4-20mA电流信号。而自保持方式时一般都只用两位的开关量状态反馈。这2种控制方式的选择可通过对执行器功能设定来实现。
    （2）IQM型执行器的控制回路基本与IQ型相同，其最大区别是阀门开度接受模拟量信号控制，控制和反馈信号可根据需要选择电压或电流信号，信号范围也可供选择。执行器根据控制信号与反馈信号偏差进行闭环调节。功能类似气动调节阀门。
    1.2 ROTORK执行器控制功能设定
    ROTORK执行器控制功能的设定十分方便，所有设定无需打开ROTORK执行器就能完成。ROTORK执行器有一个特殊的设定器，设定时设定器跟ROTORK执行器用红外线进行通讯，ROTORK执行器带有一个显示窗口，所有设定功能能在该窗口中显示。设定后的控制策略存在ROTORK执行器内的非易失内存内。
    ROTORK执行器控制功能设定分为2部分，即一级功能设定和二级功能设定。其中一级功能设定内容有：阀门运行方向设定、开关力矩设定及开关限位设定。二级功能设定内容有：4副状态反馈开关设定、信号类型、信号范围、低值高值设定、死区、延时设定、安全模式设定等。
    ROTORK执行器在出厂时已经进行标准默认设定，所以不需要对所有的设定项进行设定。在设定阀门力矩时，应根据实际情况尽量设小一点，这样可以减少当阀阀卡涩等异常情况下对执行器的伤害。对IQM系列执行器的设定时控制方式必须选者点动方式，另外还应根据实际情况设定适当的灵敏度和延时。这两项设定值对大会影响调节性能，过小会使马达频繁起停，线圈发热，由马达热敏开关动作而遮断执行器进行调节。
    对IQ系列的ROTORK执行器在主电源失去的情况下仍可以进行设定。当主电源失去时，ROTORK执行器处于不可设定状态，但用下面方法可以激活：将手自动切换手柄打到手动状态，然后手动转动阀门，使ROTORK执行器主轴转动一圈，此时设定状态已经激活，可以完成对执行器进行设定。但值得提醒的是：必须使ROTORK执行器在30s内接收到来自设定器的红外线信号，否则，ROTORK执行器又将处于不可设定状态。
    1.3 ROTORK执行器故障自诊断功能
    ROTORK执行器带有故障自诊断功能，诊断结果在其显示窗口上显示报警。其报警内容有：阀门报警，控制报警、执行机构报警及备用电池故障报警等。当执行器力矩动作时将出现阀门报警，这种情况通常由于阀门卡涩、限位设定不当或阀位记数装置故障以及执行器传动装置卡涩等原因造成。控制报警是在ESD或互锁功能或状态控制允许情况下由远程控制系统激活。产生执行机构报警的可能为马达热敏开关动作、电源故障以及执行器内部控制系统故障等。对于电池故障报警，有一点值得注意，就是执行器检测电池的时间间隔为10min。所以当处理完电池故障后，该报警不会立即消失。另外，通过对执行器的限位等重新设定后会消除电池故障报警，但不能误以为电池故障问题已经消除。出现这种现象也是因为执行器检测电池的周期造成的。
    通过执行器的故障报警只能粗劣的帮助维护人员判断故障。如上面提到的执行器报警，有好几项原因都会引起执行器报警，要知道具体由哪一项故障引起执行器报警只能通过执行器的帮助菜单。执行器的帮助菜单可以从二级功能设定菜单中进入，共有8个显示画面，每个显示画面显示8个状态靶。每一个状态靶的状态代表执行器的状态、故障情况以及外部输入的命令信息等。维护人员可以根据这些状态靶的指示进行快速故障诊断。当然，还有一大部分的故障执行器自已无法识别。
    2 ROTORK执行器的组成
    ROTORK执行器按其功能可分为2个部分，即控制部分和机械部分。控制部分完成执行器的控制，由卡件、连接线等组成。机械部分完成对阀门的驱动，由马达、传动机构等组成。
    2.1 控制部分
    ROTORK执行器的控制部分总共有6块卡件，按其安装位置从外到里分别是就地控制卡、主卡，比例反馈卡、继电器卡、电源卡和记数卡。
    就地控制卡用于接收ROTORK执行器的遥控/就地控制选择开关和就地开、关、停命令这5个开关量信号，结构比较简单。执行器帮助菜单里有这5个开关量的状态指示，用这些指示跟选择开关的实际位置对照一下就能判别该卡件的好坏。
    ROTORK执行器的主卡是其控制中心，带有状态显示窗口和非易失内存。备用电池是主卡的备用电源。主卡主要完成：监视和测试执行器其他部件进行故障诊断；报警及状态显示；与设定器进行通讯；保存功能设定；接收外部控制命令，按功能设定完成控制策略功能。
    主卡故障时往往伴随着不能进行操作、无法进行功能设定和不能查看执行器状态指示这3个现象。
    ROTORK执行器比例反馈卡用于执行器模拟量反馈和模拟量控制，该卡安装在主卡的背面，不是所有的执行器都带有比例反馈卡，只有ROTORK IQ系列执行器采用点动方式和IQM系列才需要该卡件。该卡故障时的明显现象就是：（1）模拟量反馈信号与开关量反馈不一致，如执行器关位置开关动作，而模拟量反馈信号不是4mA或1V；（2）模拟量控制信号与模拟量反馈信号不一致；（3）固定的模拟量控制信号输入情况下，执行器有震荡现象。
    在根据上面现象确定卡件故障前，先应检查设定是否正确，设定不正确也会产生上面现象。另外，还应先尝试是否可以通过信号重新标定来消除模拟量偏差。比例反馈卡上也有电位调节器供调节反馈输出，但ROTORK厂商不建议这么做。
    ROTORK执行器断电器卡用于执行器开关量状态输出，该卡上有8个断电器，分别用于8个状态量输出。这8个状态量分别命名为S1-S8，每个开关都可根据需要选择输出内容，包括关限位、开限位、开/关力矩动作、就地停、各类报警、执行器状态等共29项。每个选项还有相关值和常开、常闭设定供设定。一般情况下，其出厂设置为：S1、S5：关限位（常开触点）；S2、S6：开限位（常闭触点）；S3、S7：关限位（常闭触点）；S4、S8：开限位（常闭触点）。其中，S1-S4输出至执行器接线盒用于远程反馈。S5-S8用于执行器就地指示灯显示。
    ROTORK执行器电源卡是执行器的电源部分，它按电压等级可分为2部分，其高压部分提供执行器电机三相380V电源，执行器通过控制卡件输出命令至电源卡的交流接触器以完成对电机的控制，另外该部分还包括相序自动调整装置，即前面提到的相序自动调整功能。电源卡的低压部分提供执行器卡件、指示灯和控制回路用电，包括变压器、整流装置、溶丝等，低压电是三相交流电中的一相通过变压整流得到，电源卡的主要故障有交流接触器故障、熔丝熔断等。
    ROTORK执行器记数卡完成执行器的行程检测。其工作原理比较简单，执行器开关阀门时，由执行器的主轴通过执行器行程记数驱动装置带动执行器行程记数驱动装置的磁铁转动，记数卡的微动开关在磁铁极性变化作用下断开、闭合。这样，通过记数卡执行器的行程转换成脉冲信号反馈给主板。ROTORK执行器记数卡故障率较高，该卡故障时十分明显的现象就是实际阀门位置跟执行器显示的阀门开度不一致或显示的阀门开度在小范围内漂动。
    2.2 机械部分
    ROTORK执行器机械部分大致可分为手动/电动切换装置、执行器行程记数驱动装置，电机、主轴、动力传动齿轮等。
    其中手动/电动切换装置中的弹簧片容易因操作不当折断，执行器行程记数驱动装置中的传动齿轮因记数卡安装不正确也发生过几次磨损故障。电机及动力传动齿轮因有热敏开关保护，基本未发生故障。
    对机械部分解体检修时必须按下列顺序：
    （1）拆下执行器跟阀门的固定螺丝，往上抬高执行器卸下执行器。
    （2）将手动/电动切换装置切换至电动位置，否则拆执行器主轴时会损坏该装置的弹簧片。
    （3）放光润滑油。
    （4）卸下手动开关阀门的手轮，卸手轮时只要将密封用的塑料环抽出就可将手轮卸下。
    （5）拆下执行器电机，逆时针转动电机驱动轴取出该轴。（注意在拆执行器主轴前必须先完成这一步，否则主轴无法取出。
    （6）拆下执行器和阀门连接处固定主轴的卡簧。这时，主轴可以从安装手动开关阀门的手轮处安全取出。
    （7）执行器行程记数驱动装置只有这时才能拆下，卸下执行器行程记数驱动装置的磁铁从安装主轴位置往外拉出即可。IQ40系列的行程记数驱动装置的安装位置跟其他系列不同，IQ40的记数板安装在执行器的接线盒后面，其他的都安装在电源卡的后面。但拆装方式大致相同。
    执行器装复时按拆卸的顺序倒过来就行。在安装电机时，电机铁芯外侧轴上有一个弹簧，该弹簧没有任何固定，往铁芯套线圈时该弹簧容易掉出，引起线圈短路或接地。所以除了安装时应特别注意外，装复后上电前应检查电机的绝缘。
    3 ROTORK执行器典型故障举例
    以本厂燃机的辅助蒸汽上新配置的IQM系列执行器为例：执行器新安装后根据现场使用要求需要对其进行初次设定。作为蒸汽压力调节阀要求为限位开、关，灵敏度为2%。选择4-20mA为输入、反馈输出信号，并要提供在紧急情况下的安全运行模式。
    我们对上面初次设定好的执行器进行试操作发现：1）阀门开关中途有卡涩现象，并出现力矩动作的报警图案；2）在没有改变输入信号情况下执行器电机动作频繁，使阀门一直处于小范围内开、关。对于1）点，我们根据判断认为有两个可能：阀芯卡或力矩限制太小，而手动开关阀门都比较顺利，就排除了阀芯卡的可能，所以我们调大了执行器的力矩限制，改变B）点的设定为70%后，阀门运行正常。对于2）的故障现象，我们试着增大灵敏度和延时的设定，直到灵敏度设到6%，才有所改观，但这已是不正常现象了。按照一般经验，灵敏度设定2%和延时5s是足够的，6%如此大的死区将影响调节阀对辅助蒸汽压力的调节。在确认执行器及接线回路都正确后，我们发现是执行器中间接线盒中有220V电源没有拆除（由于此项目为改造项目，220V电源是旧电动阀的驱动电源），此220V电源干扰了执行器的输入输出信号。拆除后，恢复执行器灵敏度和延时的设定，阀门动作正常。
    在维护执行器时我们感觉比较麻烦的是执行器的机械部分出现故障。如下例：给水调节旁路阀执行器计数不准，驱动轴时转时不转，在排除
    计数板、主板问题后，我们认为是执行器的计数驱动齿轮有问题，需要拆开执行器检查。因为主轴和驱动轴卡住，我们必须先将该轴抽出，才能拿出主轴，因此我们需要拆下电机和电机的驱动轴。检查驱动齿轮，发现：（1）轮的部分齿已经被磨损，影响了与计数从动齿轮的吻合而打滑；（2）驱动齿轮与主轴定位处磨损，产生空隙。
    要防此类故障的产生，在安装计数板时，就要特别注意安装时，与计数磁铁的位置，不能有摩擦产生。
    4 引起ROTORK执行器故障的重要因素和日常维护
    本厂使用的ROTORK执行器故障较多的都集中在给水调节系统和除氧器水位调节系统中的阀门上，这几处执行器故障占全部故障的90%以上。
    主要原因是这几处管道有水击现象，振动比较大，另外平时操作也较为频繁，特别是因振动引起的故障很多。明显的有电源模块熔丝座松动引起接触不良、固定卡件的底座松动引起卡件短路或机械损坏、各个卡件连线接触不良、机械部分零件损坏等等。另外，这几处执行器卡件的使用周期较短也可能跟振动有较大关系。
    在日常维护中，除了常规的加油，换备用电池外，对于工作环境恶劣的执行器，还需要定期检查卡件、连线、熔丝等，以确保阀门工作的正常。
    我们对其功能和结构有了比较深的认识。在环境等条件合适的情况下，ROTORK执行器具有不错的稳定性和可靠性。而对于在条件比较恶劣或动作很频繁的 执行器我们就需要加强其日常维护，以确保机组的稳定运行。

